

新春走基层

青岛市政协发起专项行动服务就地过年群众

让老百姓“留得下”“过得好”

本报讯(记者 陈小艳 王晨霞) 临近年关,种种年味不断地勾起人们浓浓的思乡情。即便如此,许多漂泊在外的游子仍积极响应党中央号召,牺牲与家人团聚的机会就地过年。为做好人民群众就地过年服务保障工作,让老百姓既“留得下”又“过得好”,2月3日,青岛市政协印发《关于开展“爱青岛,让青岛更美好”主题履职——“委员服务在青过年群众”专项行动的倡议》,号召政协委员发挥自身优势,通过各种暖心举措合理有序引导群众就地过年、丰富精神文化生活、做好人文关怀。专项行动倡议一经发出,原本进行中的新春慰问活动更加“热闹”起来:市政协提案委与青岛大学联合开展“五进五送”爱心捐赠活动,为困难群众送去暖心年货;经济委联合商

会,组织百年老字号品牌企业为困难劳模和老党员送去生活必需品;委员联络活动工作室组织多个界别的委员代表,赴建筑工地为留青过年职工送去温暖祝福与慰问品;从事防护用品生产行业的李振委员向公安干警、街道社区、建筑工地捐赠2万只口罩……送温暖活动如火如荼,各界别、各专委会纷纷行动起来。在今年就地过年特殊背景下,通过快递传递故乡情、家乡味,成了不少人的选择,这也让坚守在快递一线的工人们更加忙碌。2月5日,青岛市政协教科卫体委员会组织书画名家开展“送文化进企业”活动时,青岛邮政党委提案委委员韩全胜表示,这项活动为留在青岛过年的员工们营造起红红火火过大年的浓厚氛围,提升了企业员

工的精神文化修养、鼓舞了工作热情,更凝聚起“爱青岛,让青岛更美好”的强大力量。家国安定共奋斗,此心安处是吾乡,韩全胜表示将同企业职工一起,将邮自全国各地的家乡味与温暖送到千家万户。平安祥和的新春佳节离不开公安干警们的忙碌,春节假期,他们依旧默默坚守在第一线守护万家灯火。2月7日,青岛市政协人口资源环境委员会、社会和法制委员会联合政协委员和企业家赴开发区公安局,为春节期间不能返乡过年的工作人员送去祝福。宋文京等政协委员现场挥毫泼墨,通过“争当全省排头兵,争做全国领头雁”等书法作品,为一线工作人员送上特殊祝福。虽然山川湖海拉开了人与人之间的

距离,但阻挡不了爱的表达。为让留在青岛过年的外地员工过一个有意义的节日,路彤委员所在企业积极响应号召,推出“留青有温暖,欢声过大年”公益相声专场演出,采取线上线下相结合的形式,让就地过年的老百姓与远在家乡的亲人“在线团聚”,感受青岛温度。观众们也纷纷表示,青岛用“心”留人的举措增加了他们对这座城市的认可度与归属感。2月8日,青岛市政协主席杨军带队到平度市走访慰问时指出,要坚持人民至上,满怀深情做好保障工作,时刻将群众的安危冷暖记在心上,在做好疫情常态化防控的同时,尽全力为群众排忧解难,确保广大人民群众度过一个健康祥和的新春佳节,开启新的一年幸福生活。

隔山隔水不隔情 携手共圆中国梦

中国侨联主席万立骏向全球华侨华人拜年

本报记者 李寅峰

“再过几天,中华民族的传统节日新春佳节就要到了。在这里,我代表中国侨联,向世界各地的华侨华人朋友,向广大归侨侨眷拜年!祝大家新春快乐、身体健康、和顺致祥!”在春节即将到来之际,一段视频在侨胞朋友圈广为传播。视频中,中国侨联主席万立骏通过互联网向全球华侨华人 and 归侨侨眷拜年。

视频中,万立骏回顾到,过去一年疫情给世界和生活带来了影响,也回顾了面对严峻挑战,以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民众志成城、攻坚克难,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。他表示,“作为中国人,作为中华民族的一员,我们都由衷地为伟大的党、伟大的国家、伟大的民族感到自豪和骄傲!”

他特别提到,去年10月,习近平总书记到广东潮汕地区考察时就做好新时期侨的工作发表了重要讲话,向侨界发出了发扬光荣传统、弘扬爱国爱乡精神,为祖国现代化作出新贡献的号召。万立骏表示,这是侨界的一件大事、喜事。“总书记的讲话,让我们倍感温暖,备受鼓舞和激励,增添了前进的动力。”

万立骏介绍了过去一年中,中国侨联和各级侨联组织在凝聚侨心侨力,着力抓好投身疫情防控、助力脱贫攻坚等方面所做的工作。他说,去年一年,侨联系统共接收抗疫捐赠22.78亿元,选派9974名扶贫干部深入扶贫第一线,并引进和投入扶贫资金78亿元。这些充分展现了侨界的独特作用和侨联组织的担当作为,展现了侨胞心系桑梓、同舟共济的深厚情怀。而抗疫实践也再一次证明,侨胞始终是支持祖(籍)国建设和发展的重要力量,祖(籍)国始终是侨胞可以依靠的强大后盾。

新的一年已经到来,万立骏勉励侨胞,站在“两个一百年”的历史交汇点,要心怀家国,勇担使命,书写新篇章,共圆中国梦。他说,在新的一年里,中国侨联将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻侨务政策,坚持系统观念,凝聚侨心、服务大局,着力提高为侨服务水平,当好侨胞贴心人,以优异成绩庆祝建党100周年。

“隔山隔水不隔情,携手共圆中国梦。当前,疫情仍在全球肆虐。祖(籍)国和家乡亲人时刻牵挂着海外亲人们的安全和健康,希望大家平平安安。”万立骏鼓励侨团、侨社、侨胞要继续互帮互助,共克时艰,也表示中国侨联将一如既往地加强内外联络,切实做好服务、尽力提供帮助。

“年来日日春光好,今日春光好更新。”万立骏祝福侨胞朋友“踏着春天的脚步,满怀希望,共迎美好牛年,共创美好未来!”

故宫推出多场展览陪观众过大年

本报讯(记者 王慧峰)为迎接即将到来的辛丑年春节,故宫博物院将推出两场新展以飨大众。10日,“吉祥如意——故宫博物院典藏如意展”和“诚慎仁术——清宫医药文物展”将分别在神武门展厅和永和宫展厅拉开帷幕,观众可近距离欣赏到158件馆藏珍品如意和83件精选医药文物及7件复制品。

紫禁城里过大年,吉祥如意两相欢。故宫博物院藏有2000多柄明、清时期的如意,材质涵盖玉石、竹木、金属、牙骨、瓷等,从一个侧面反映出明、清工艺的盛况。本展览特从中遴选158件(套)予以展示,其中不乏紫檀嵌白玉云龙纹三镶如意、掐丝珐琅天保九如九九如意、金星玻璃如意等珍品,力求全面反映明、清时期如意的丰富材质、优美造型、精湛工艺和众多题材。

“‘吉祥如意——故宫博物院典藏如意展’旨在注重知识性和趣味性,呈现一柄柄精美的如意,期待观众朋友通过观赏富有吉祥含义的如意,深入了解我国传统的节庆文化,在浓郁的喜庆氛围中传递对新春佳节的美好祝福。”故宫博物院党委书记都海江表示。

同日拉开帷幕的“诚慎仁术——清宫医药文物展”是故宫医药文物首次走出库房、面向大众的大规模展览。据记者了解,故宫博物院收藏医药文物共3000多件,大致可以分为药物、药具、档案、药方、仿单等五大类别。医药文物是故宫博物院众多收藏中富有特色的门类,是反映清代宫廷医药活动的重要实物遗存。本次展览遴选的文物,既有道地的中药药材,又有精心炮制中成药,以及种类多样的医疗保健器具和各种名目的档案簿册。通过这些文物,可以揭示清宫医疗的历史状况,进而窥见清代宫廷生活一斑。该展览所在的永和宫为常设展“御医馆”。

此外,景仁宫展厅的“御瓷新见——景德镇明代御窑遗址出土与故宫博物院传世瓷器对比展”,永寿宫展厅的“绝域苍茫万里行——丝绸之路(乌兹别克斯坦段)考古成果展”,午门展厅的“远行与归来”蔡国强艺术展等,都会在春节期间面向观众开放。

让『爱』回家

湖北赤壁市政协开展『暖心』关爱服务活动小记

通讯员 邓琼 本报记者 毛丽萍

2月4日,正值北方小年。上午,湖北省赤壁市的政协委员们来到官塘驿镇矿务局小区,向村民们发放宣传单、防控知识手册,现场讲解个人防护知识,积极引导群众勤洗手、正确佩戴口罩、不串门、不扎堆、不聚集。委员们还来到官塘驿镇石泉村十五组,为出门不便的困难群众开展健康服务。

当天下午,政协委员们在赵李桥镇开展“留守儿童关爱之旅”,组织部分留守儿童浏览羊楼洞古街、青砖茶博物馆,丰富他们的春节假期生活。12岁的方静告诉记者,她父亲病故,母亲走了,与爷爷相依为命多年,记忆中,同父母团聚过年的印象已经模糊了。她有个微心愿:想要一副羽毛球拍,前不远处有位好心人帮助她实现了这个愿望。今天能和政协的叔叔阿姨、小朋友们一起游玩,很开心。青砖茶博物馆的工作人员周莹说:“这是第一次接待留守儿童,感觉这个活动非常好,让这些父母不在家、平时也没有机会来参观的孩子得到了一次特别的体验。”

参加活动的邓琼仙委员说:“我参加过多次关爱留守儿童的公益活动,今天不但为他们送上精心准备的小礼物,还把孩子们带出来游古街看风景,了解一些本土历史文化知识,活动非常有意,温暖了孩子们的心,也安抚了在外不能回来和孩子们团聚的父母的心。”

当天傍晚,赤壁市高新区高正公司喜气洋洋、暖意浓浓,市政协主席朱慧宇、副主席廖亦龙与就地过年的员工们一起过小年,聊家常。“人在外,爱回家”,四川和江苏籍的员工分别与家人通视频电话,员工们充分感受到了政协委员的贴心服务和家的温暖。

“七步洗手法”,第一步、掌心相对,手指并拢相互搓擦;第二步、掌心相对,双手沿指缝相互搓擦……”来自赤壁市疾控中心的医生通过演示+模仿+提问的方式,让莲塘村村民和小朋友学会了“七步洗手法”和口罩的正确戴法。2月5日,市政协委员们来到神山镇莲塘村,为“就地过年”的留守儿童和空巢老人送去疫情科学防控知识和春节前的祝福,同时鼓励他们发挥“种子”作用,回家后向本镇、本村、本组乡亲们宣传,积极配合疫情防控工作。今年留在爷爷奶奶家过年的王子跃、王子进小朋友,在政协委员教导和宣讲下,学到了不少防疫小知识,同时也收到了委员们带来的新年小礼物。

春节临近,赤壁市政协委员们纷纷走进乡村小巷,为空巢老人、留守儿童提供“暖心服务”,让大家过一个欢乐年、放心年。

据初步统计,赤壁市有留守儿童1059人、空巢老人273人、留守妇女337人。截至发稿时,委员们积极响应市政协春节“暖心”服务活动,已分组深入十三个乡镇、三个街道、两个园区,开展了多场次的一线“暖心”服务群众活动。



近日,民建北京石景山区工委科技支部开展“迎新春送春联”活动。邀请书法家来到石景山区玉泉西里中社区,现场挥毫泼墨,为社区居民写春联、送祝福。 本报记者 齐波 摄

浙江省浦江市政协“丰安微协商”提升治理效能

着眼小问题 贡献大能量

本报讯(通讯员 许旭日)“近年来,广大政协委员通过‘丰安微协商’等协商渠道把脉支招、出谋划策,为县经济社会高质量发展作出了重要贡献。”近日,在浙江省浦江市政协第九届委员会第五次会议开幕式上,县委书记俞佩芬高度评价县政协民主协商工作。

俞佩芬所说的“丰安微协商”,是该县政协于2020年创新开展的乡镇、村一级基层协商活动。2020年5月12日,浦江县前吴乡袁溪村横坞口四喜堂内,12位政协委员和11名相关部门、乡政府、行政村负责人及村民齐聚村厅堂交流讨论,气氛融洽又热烈。原来在这里举行的是该县政协文史组组织开展的“文化传承与乡村振兴——加快吴莱书院建设”丰安微协商活动,这是该县开展的第一场微协商。

为贯彻落实习近平总书记关于协商民主的重要论述和浙江省政协对开展协商民主的要求,有效促进协商民主向乡镇、村一级延伸,提升基层治理效能,浦江市政协在县级层面开展“请你来协商”基础上,于2020年初提出并以政协委组为主体开展微协商,“丰安”是浦江县城名,因此取名“丰安微协商”。

协商活动通过聚焦群众关注的民生实事和基层政府的重点工作,将政协协商民主理念嵌入基层社会治理之中,着眼问题虽“微小”,但协商成果却能转化为大能量。

县政协创新建立“丰安微协商”平台的过程,并不是一帆风顺的。具体负责活动指导的县政协工委主任陈茜映回想建立之初,“丰安微协商”平台协商什么?协商议题如何确定?通过协商达到什么目的?经过广泛讨论,又产生了新的担忧:会不会成为调解室?要不要接受老百姓的信访?会不会流于形式?在明确了政协职能定位后,微协商议题确定围绕基层党委政府中心工作、群众反映的热点难点问题、委员调研约谈和社情民意反映的问题等方面开展。

作为浦江市政协“请你来协商”平台向基层延伸的一次有益探索

尝试,该县在微协商过程中,逐渐完善了微协商流程。县政协副主席楼真安介绍,微协商重点要抓住“协商前开展调研、协商中积极互动、协商后跟踪落实”三个环节。

协商前,充分酝酿协商议题,通过实地调研,采取面对面对话等形式吸纳民意、汇聚民智,形成协商方案,报县政协批准;协商中,按照“议事工作规则”,从委员提问到有关部门负责人回答,主持人和出席领导现场点评;协商后,发布“丰安微协商”纪要,委组和具体联系委员跟踪监督,确保达成共识的议题得到落实。通过周密制度和流程设计,最大限度实现了协商程序的规范合理、协商环节的科学有序、协商成果的落实有效。

浦江市政协主席郑文红说,通过开展“丰安微协商”活动,通过协商前后开展的工作——听民声、汇民意、集民智,推动解决了一系列党政工作要事、民生问题实事、社会治理难事,化解了矛盾、增进了和谐、推进了工作。



送春联暖民心

在新春佳节即将来临之际,重庆市南川区政协组织机关帮扶干部开展“送春联暖民心”活动,给所结对贫困户送去新春祝福和脱贫鼓励。图为南川区政协机关帮扶干部走进贫困户家送春联。

王世平 摄